

# 激发创新活力 推进文化自信自强

## 时事聚焦

反映文字起源的贾湖刻符龟甲和新石器时代刻符陶钵，商周时期刻有铭文的青铜器版方鼎、何尊，刻印精致的罕见宋刻本、元刻本古籍……在国家版本馆中央总馆，“斯文在兹——中华古代文明版本展”将文献记载和文物实物相结合，实证我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千年的文明史。源远流长、博大精深的中华文明，为中华民族生生不息、发展壮大提供了丰厚滋养，鼓舞着中华儿女自信自强地行进在复兴大道上。

从成立之日起，我们党就以高度的文化自觉自信把建设民族的科学的大众的中华民族新文化作为自己的使命。进入新时代，我们党把文化建设提升到一个新的历史高度，把文化自信和道路自信、理论自信、制度自信并列为中国特色社会主义“四个自信”，把坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的制度确立为中国特色社会主义制度体系的一项根本制度，把坚持社会主义核心价值体系纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，把物质文明和精神文明相协调作为中国式现代化的一个鲜明特色……一系列战略谋划和战略部署，推动我国文化建设在正本清源、守正创新中取得历史性成就、发生历史性变革，为

新时代坚持和发展中国特色社会主义、开创党和国家事业全新局面提供了强大正能量。习近平总书记在党的二十大报告中强调：“全面建设社会主义现代化国家，必须坚持中国特色社会主义文化发展道路，增强文化自信”。这一重要要求，进一步凸显了文化建设在中国特色社会主义事业全局中的重要地位，把我们党对文化作用和文化发展规律的认识提升到一个新的境界。

全面建设社会主义现代化国家，文化的地位不可替代，文化的作用更加凸显。2022年金秋时节，一项重大文化工程的最新进展吸引国人目光：以中华民族伟大复兴为主题、以思想史为基本线索的《复兴文库》出版发行。“修史立典，存史启智，以文化人，这是中华民族延续几千的一个传统。”习近平总书记为丛书作序，发出“坚定历史自信、把握时代大势、走好中国道路”的时代强音。新时代新征程的使命任务，要求我们从历史长河中看待文化推动人类文明进步的重要功能，在时代大潮中把握文化引领社会变革的重要作用，在人的全面发展中发挥文化创造美好生活的重要价值，发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化，以中华文化繁荣兴盛为全面推进中华民族伟大复兴提供更为主动、更为强大的精神力量。

文化自信自强，事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性。

回顾过往，从诗经、楚辞到汉赋、唐诗、宋词、元曲以及明清小说，从《格萨尔王传》、《玛纳斯》到《江格尔》史诗，从五四时期新文化运动、新中国成立到改革开放的今天，产生了灿若星辰的文艺大师，留下了浩如烟海的文艺精品，生动说明中华民族有着强大的文化创造力。当代中国正经历着我国历史上最为广泛而深刻的社会变革，也正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新，这为文化创新创造提供了丰厚的土壤。人民群众改善生活品质、走向共同富裕的新期待，对文化建设提出了新的更高要求。

文化如水，润物无声。朱熹园中，感慨“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”；三苏祠里，强调“要善于从中华优秀传统文化中汲取治国理政的理念和思维”；莫高窟下，指出“只有充满自信的文明才能在保持自己特色的同时包容、借鉴、吸收各种文明的优秀成果”……党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以高度的文化自觉谋划文化发展，引领中国人民不断坚定文化自信。

扬帆新征程，激发全民族文化创新创造活力，推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌，我们就一定能为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴提供强大的价值引领力、文化凝聚力和精神推动力。

(来源:人民日报)

## 以科技创新赋能水下考古

■ 王珏

今年11月21日，经过70余天的海上施工奋战，长江口二号古船成功整体打捞出水。长江口二号古船是目前国内乃至世界上发现的体量最大、保存最为完整、船载文物丰富的古代木质沉船之一。根据古船年代和长宽比例推测，长江口二号古船可能为沙船，这是我国沿海海域水下考古首次发现此类船型。长江口二号古船填补了我国清代晚期大型木帆船研究空白，是我国水下考古又一里程碑式的重大发现。

水下考古以人类水下文化遗产为研究对象，是陆地田野考古向水域的延伸。其中，沉船是大众较为熟悉的遗址类型。对于水下文化遗产，考古学家往往会根据遗存保存情况和保护难度选择不同的保护、发掘方式。相较而言，水下考古通常面临水下环境复杂多变、文物提取更易受腐蚀、水下工作时间受限等考验，对考古技术要求更高。

近年来，科技持续赋能水下考古，创造了不少“首次”，推动水下考古不断向前发展。比如，在南海一号沉船考古中，运用了许多自主创新的新技术、新科技，创造性实施整体打捞。长江口二号古船船体更大，加之长江口这片江海交汇水域能见度几乎为零，整体打捞难度更高，上海市文物局会同交通运输部上海打捞局集成了当前最先进的打捞工艺、技术路线、设备制造，研究并形成了世界首创的“弧形梁非接触文物整体迁移技术”。打捞迁移工程主作业船在古船四周下放22根巨型弧形梁，形成一个巨大的半圆柱沉箱，把古船及其附着的厚厚泥沙与海水“滴水不漏”地包裹起来。同时，相关方还创造性地设计并建造出一艘专用打捞工程

船“奋力轮”，用以完成提升、运输、卸载3项任务，最大限度保证了古船的整体性和安全性。这是南海一号整体打捞15年后，我国再次对水下古船开展整体打捞。全新的打捞解决方案，见证了我国水下考古事业的日新月异。诸多新技术、新手段的应用，为我国水下考古事业发展提供了新方法、开辟了新思路，也为世界水下考古提供了中国经验。

多学科交叉融合是考古发展的显著趋势。水下考古更是涉及潜水物理、潜水医学、海洋物理、海洋化学、海洋生物、遥感物探、水下工程等诸多领域。从南海一号、南澳一号到长江口二号，每一次探索与发现，都离不开多个部门的合作、科技创新的赋能。在寻找和打捞长江口二号古船过程中，使用了“精海”系列无人艇，智能探测古船位置、掩埋情况、周围环境；海底极其微弱的“波浪能”被高效收集起来，为长时间监测保护古船及船载文物的水下装备充电；分子水平的生物基因研究技术被首次应用于水下考古，通过出水瓷瓶中的稻壳来验证古船的“年龄”……可以说，从发现长江口二号古船到水下调查，再到整体打捞，科技创新融合发展始终是推动古船考古与文物保护工作的关键动力。

水下文物是文物资源的重要组成部分。加强水下文物保护，对于传承中华优秀传统文化，维护国家主权、安全和海洋权益具有特殊重要的意义。坚持以科技创新赋能，不断拓展水下考古的广度和深度，定能更有效地保护水下文物，在建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学中展现更大作为，帮助人们更好认识源远流长、博大精深的中华文明。(来源:人民日报)

## 我国将大力提高劳动人事争议协商调解力度



### 化解争议

工资发放不及时，公司强迫加班怎么办？为推动解决问题关口前移，降低劳动者维权成本，人力资源社会保障部、中央政法委等九部门已经发布《关于进一步加强劳动人事争议协商调解工作的意见》，着力强化协商调解力度，健全多元处理机制，推动最大限度以协商调解等方式柔性化解争议。 ■新华社曹一

## 一米高度，城市温情

■ 纪玉

“1米高度”，这是孩子的视角。日前，国家发改委等三部门联合印发《城市儿童友好空间建设导则（试行）》，提出要以公益普惠为原则，坚持“1米高度”视角、寓教于乐内涵、安全环保标准，推进儿童友好空间建设。

同样是生活在城市的一员，儿童的需求一定程度上与成人不同，如只以成人标准来设计与建设公共空间，难免有所疏忽，造成对儿童以及有儿童家庭的“不友好”。因此，需要“蹲下身来”，去发现儿童在公共空间中的“磕磕碰碰”并加以改变。

比如，之前有市人大代表观察到，轨交进出口没有专门的免票儿童通

道，儿童进出闸机既不方便，也存在安全隐患，甚至可能给儿童一种“偷偷摸摸”的感觉，在心理上留下负面影响。因此她建议，在轨交进出口开设“免票儿童（关爱人群）通道”。

又如，市绿化市容局近日发布《关于进一步加强本市公共厕所管理工作的指导意见》，提到要全面加强新建、改建一类环卫公厕，新建、改建大型商场、文化体育场馆、医院等人流密集场所的公共厕所，必须设置第三卫生间。

建设儿童友好空间，政府部门自然责无旁贷，市民参与也不可或缺。在社区微更新中，不少居民参与社区活动场地的设计规划，使这些运动场能够兼顾老人、儿童的需求，有的还成为居民互动交流的“中心广场”。

多一些“1米高度”视角，让城市空间更加适应儿童身心发展需求，让孩子们在成长中拥有更好的外部环境。

(来源:新民晚报)

洗手台、高低小便池等设施配置”等内容，也要求新建、改建一类环卫公厕，新建、改建大型商场、文化体育场馆、医院等人流密集场所的公共厕所，必须设置第三卫生间。

建设儿童友好空间，政府部门自然责无旁贷，市民参与也不可或缺。在社区微更新中，不少居民参与社区活动场地的设计规划，使这些运动场能够兼顾老人、儿童的需求，有的还成为居民互动交流的“中心广场”。

多一些“1米高度”视角，让城市空间更加适应儿童身心发展需求，让孩子们在成长中拥有更好的外部环境。

## 助力信息消费跑出“加速度”

■ 韩鑫

只要一通电话，就可实现云端面对面交流，音乐、视频、图片同步传递，享受“全互动”体验；语音识别为交通出行提供智能导航，AR眼镜应用在智能制造、智慧矿山等多个领域……如今，新一代信息技术与经济社会融合加深，数字产品和服务加速创新迭代，不断形成新兴消费热点。

近年来，信息消费蓬勃发展，正成为引领消费的重要引擎。2012年到2021年，我国信息消费市场规模由不到2万亿元迅速增长至6.8万亿元，年均增速超过15%，为同期最终消费增速的1.6倍。前不久，工信部发布数据显示，今年前三季度，我国信息消费规模超过5万亿元，成为经济稳增长的有力支撑。作为我国增长最迅速、创新最活跃、辐射最广泛的消费领域之一，信息消费已成为扩内需、稳增长、促转型的重要动力。

信息消费以信息技术为基础，促进消费链与产业链、供应链、价值链融合跃变，堪称一种新消费形态。在5G、大数据、人工智能等新一代信息技术的支撑下，信息消费正以前所未有的发展态势丰富着人们的消费选择。仅以5G为例，据预测，2020至2025年间，5G大规模商用将有望带动8.2万亿元信息消费。

信息消费的强劲发展势头，背后是坚实的产业发展基础。从供给侧看，网络提速降费持续显效，在不断拓宽信息消费应用的同时，也助力信息消费主体快速扩大。截至今年10月末，我国5G移动电话用户已达5.24亿户，网络资费水平持续下降。上网速率和用网成本的一升一降，为信息消费拓展市场空间奠定了基础。从

需求侧看，我国网民规模已突破10亿，5G终端用户数迅速增加，年轻人群和老年群体触网率进一步提高。随着信息消费群体覆盖面扩大，信息消费潜力有望得到进一步释放。

蓬勃发展的信息消费，已成为经济增长和民生改善的“助推器”。持续挖潜信息消费空间，对于着力扩大内需、支撑国民经济回稳向上意义重大。一方面，应以高水平供给创造信息消费需求，通过加快研发新技术新终端、培育新业态新应用等，推动新一代信息技术向消费领域广泛渗透，不断增强供给体系对需求升级的适配性。另一方面，进一步促进消费升级，深度激发消费者消费意愿，更好释放消费潜力。前不久，工信部等三部门联合印发通知，加力振作工业经济，明确提出“开展信息消费+乡村振兴系列活动，规范发展线上经济，引导电商平台和线下零售商开展促销活动”，这有利于激活城乡市场潜能，扩大信息消费需求。

党的二十大报告提出，“把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来”。信息消费顺应了数字化发展浪潮，符合人们对效率提升、知识获取、技能升级等美好生活新需求。巨大的信息消费市场，也有利于带动信息技术产业和相关基础设施投资发展，驱动市场主体超前部署、积极创新、优化生产。不断破除制约信息消费的瓶颈，完善信息消费基础设施，加快升级新技术新应用，我国信息消费大有可为、前景广阔，必将更加丰富便捷、规范安全，为实现高质量发展注入更多新动能。(来源:人民日报)